

山东济南:随迁儿童的另类“补习班”

“去积成写作业”，是山东济南东河村小学、西河村小学不少学生放学后的“统一行动”。他们大多是随迁儿童，跟随外出务工的父母来济生活、读书。

沿济南市万寿路自西向东，过英雄山路，第一条向南小巷岔路口处，有一块黄底红字招牌——积成活动中心。上学日下午4点至7点，这里准时传出孩子们的嬉闹声。

“我们为家有0—12岁随迁儿童的流动人口家庭提供专业社工支持和服务，帮助他们更好融入城市生活、落地生根。”活动中心负责人李鲁璐介绍，中心由积成社区社会服务中心运营，是济南市成立较早的一家社会工作专业服务机构。自2016年年底开展这一社会工作以来，直接受益儿童超过4000人。

随迁而落，考验的不只是新市民，还有城市的服务能力和包容程度。4月7日下午，在积成活动中心，记者通过观察随迁儿童——最年轻的新市民的课后生活，看到了多方的努力。

课业辅导是刚需

下午4点刚过，东河村小学一年级学生张伊乐背着大大的书包走进积成二楼教室。“李老师好，我来啦！”大方问好，她很自然地在签到表上，歪歪扭扭写下名字和母亲电话，接着，把书包一放，拿出自带的零食，去隔壁活动室吃东西了。

“刚来积成时，一年级孩子大都写不好自己的名字，习惯在教室吃零食，更不会主动问好。”李

鲁璐轻声说，随迁儿童往往更敏感、更内向，习惯沉默、不回应。成为他们的朋友，是提供帮助的第一步。再多一点耐心、语气再温柔些，以真心赢得信任，先让孩子们慢慢融入进来，进而再引导，“孩子们不仅应学会写名字，还应养成良好的学习习惯和生活习惯”。

4点半，已有13位学生在教室里写作业。辅导作业的，除了积成的两位工作人员，还有一名志愿者——山东大学能动学院学生张佳伟，她正在检查二年级学生瑞阳的数学作业。“每天来写作业的小孩有40人左右，我会根据他们作业完成情况，帮着查缺补漏。”张佳伟说，孩子们学习基础相对较弱，但态度比较端正。为了解决“孩子多、老师少”的问题，积成与山东大学、济南大学的志愿者们进行合作，努力为孩子们提供更周全细致的帮助。

一小时后，伴着琴声，婉转稚嫩的童声从活动室飘出。“周一下午是音乐课，课业辅导是家长、孩子的刚需，补偿性教育也是我们提供的免费服务。”李鲁璐介绍，音乐老师来自周边艺术培训机构，算是公益支持。此外，积成定期开展手工、绘画、科学、乐高等活动。为了引导孩子们树立正确的金钱观、世界观等，积成还与相关学校合作，在平时及寒暑假开设了财商、心理健康等专业性较强的免费课程。

让孩子陪着家长学习

“蕴蕴，回家吧。”傍晚6点多，申玉蕴的母亲崔莹莹来接孩子回家。趁着孩子收拾书包之时，崔莹莹和李鲁璐闲聊起来：“玉蕴



孩子们在积成活动中心上课

成绩最近进步挺大，弟弟受哥哥影响，学习也认真了……”

“这位母亲很了不起，敢于改变，努力上进。”李鲁璐回忆说，崔莹莹跟着打零工的丈夫从泰安来到济南，最初在附近广场一角卖玩具，那时，大儿子玉蕴常被同学欺负、嘲笑，“她也不甘于当时的生活，就问我们该怎么办。她是初中学历，我们建议她提升学历，也给孩子做个榜样。”

“当时我学习可费劲了，记不住那些知识。”崔莹莹笑着说，也常常想“算了”，但又一想“我都不努力了，咋好意思光让孩子努力”。经过两年的辛苦付出，崔莹莹拿到了专科文凭，入职一家电商平台，因工作出色，成为部门销售冠军。

有了积蓄后，崔莹莹又开了一家菜鸟驿站。“我们来城里，就是为了让孩子能有更好的生活。我努力学习，孩子看见了；学习改变了生活，他们感受到了。不

用我再多说，他们自己就会加油。”崔莹莹说，当初多亏积成“推了我一把”。

李鲁璐说，新市民想要真正融入城市，绝不能只指望最年轻一代，而是多代人的共同向前，换句话说，“不要逼着孩子好好学习，家长自己在旁刷手机”。

家长课堂，也是积成精心打造的活动。“但报名听课的家长特别少，与参加亲子活动的火爆程度形成鲜明对比。为此，我们进行调整，把面向家长的教育融入亲子活动中，让孩子陪着家长学习。”李鲁璐说。

融入城市生活 需多方帮助引导

傍晚6点半，来接孩子的家长多了起来，其中不乏祖辈。“父母忙于生计，接送、陪伴孩子的重任落在老人肩上。”李鲁璐说。随着城市化发展及经济社会

进步，新市民群体也呈现新的特征，由个体活动演变为家庭迁移，也更趋于稳定化。济南大学政法学院教授乔世东说，这意味着新市民群体的需求更多样、更细致，特别是下一代成长所需的关心关爱要更多。“但新市民群体因生活压力较大，对孩子疏于管理，关注不到孩子内心世界、学习及兴趣发展，又受自身条件限制导致实力不到、能力不到，所以，想要脱离‘新’，完全融入城市生活，需要多方的帮助和引导。”

在积成办公室，记者看到了不少纸质版的政策材料。“这都是我们从政府网站下载、打印出来的文件，事关大家日常生活，包括医保、教育等内容。新市民群体有时遇到生活难题，不知道该找谁、该问谁，就来问我们了。”李鲁璐说，工作人员如果遇到拿不准的地方，再问街道工作人员，“新生入学季快到了，来咨询的家长也会多起来。”

“城市生活，对新市民群体是有距离的，尤其是心理上的融入。所以，他们急需桥梁或通道来连接新生活。在社会治理层面，部分社会组织发挥了这一作用，增强了城市公共服务体系对流动人口的可达性，促进了城市公共服务均等化。”乔世东说，社会组织的健康有序发展，同时也离不开有关部门的正确引导、积极扶持和严格管理监督。

“春风得意正少年……”晚上7点，张伊乐爸爸来接她回家，她正在唱刚学会的《上春山》。听着女儿的歌声，这位身着快递员工装的中年男子，疲惫的脸上浮现出欣慰的笑容。

(据《大众日报》)

2025年“美好家园共建计划”签约 将投入500万元打造社区慈善服务“深圳样板”

■ 本报记者 皮磊

近日，在深圳市民政局指导下，由深圳市慈善会联合龙湖公益基金会、北京师范大学中国公益研究院、北京陈江和公益基金会主办的“美好家园共建计划”2025年合作签约仪式暨项目路演活动在深圳市民政局举行。

深圳市民政局党组成员、副局长吴远翔表示，慈善事业在构建多层次社会保障体系中发挥着重要作用，要加强普惠性、基

础性、兜底性民生建设，通过“美好家园共建计划”等实际行动，为社区居民带来实实在在的温暖。他指出，项目的发展要聚焦“老小”“弱困”，深入挖掘社区真实需求，撬动更多社会资源汇聚社区，推动科技创新产品和应用场景在民生领域的应用，不断创新社区慈善服务模式，提升社区慈善服务品质，携手打造社区慈善服务群众的“深圳样板”。

据深圳市慈善会秘书长郭云霞介绍，“美好家园共建计划”项目2025年将投入500万元，重点资助社区慈善服务项目、社区公共空间改造及面向老小弱困群体的关爱服务包。项目将围绕社区需求多样化、专业服务组织匮乏、社区闲置空间整合运营能力弱等痛点难点进行全面升级，以深化社区慈善服务，为“老小”“弱困”等群体提供更加精准有效的帮助，为构建包容、友善的社区环境奠定坚实基础。

据悉，2025年“美好家园共建计划”在2024年的基础上进行了项目模式和项目内容的升级迭代，进一步引入北京陈江和公益基金会、深圳市华强公益基金会、罗湖区慈善会、福田区慈善会、南山区慈善会、宝安区慈善会、龙岗区慈善会、深圳市慈善会、金大福公益基金等机构参与联合共建。

现场，深圳市慈善会副会长

叶征航与北京陈江和公益基金会秘书长伍伟签署战略合作协议，双方将在0—3岁儿童早期发展领域展开更加紧密的合作。此次签约和合作共建标志着项目资源联动的进一步加强。通过资源联动，各方能够共享资源、优势互补，推动社区慈善项目更加高效、专业地实施，形成良好的合作氛围和示范效应，为社区慈善事业的繁荣发展注入新的动力。

据悉，此次项目路演活动为期三天，共有82个入围项目进行现场展示。路演活动分为老小弱困类服务项目、0—3岁儿童早期发展服务项目、社区组织培育支持类项目及文体艺术类服务项目四大板块。每个项目都将通过PPT展示和评委点评的形式，充分展现慈善服务的创新成果和实际效果。

在项目路演过程中，来自慈善机构、高校及行业组织的专家评委对各个项目进行了深入点

评。他们充分肯定了项目在关爱困境群体、促进社区融合等方面取得的成效，同时也针对项目存在的问题和不足提出了宝贵的建议。专家建议，项目在实施过程中要注重精准对接社区需求、加强项目评估与监督等，这些建议也为项目的持续优化和升级提供了有力支持。

社区慈善服务路演项目的资助名单预计将于4月下旬对外公布。在项目实施阶段，“美好家园共建计划”项目组将为入选项目提供赋能培训，并同步开展项目监测、督导评估工作，为项目团队提供多元化的资源支持，以期提升项目的实施效果。至2025年年末，“美好家园共建计划”将依据项目实施的具体情况，对项目成效进行总结，并提炼出社区慈善模式及路径建设经验，进一步促进政府、企业、社会组织 and 居民良性互动，助力提升基层社会治理效能。



2025年“美好家园共建计划”战略合作签约